

ВОСПОМИНАНИЯ

ПЕРЕЕЗДЫ И... ТИТЕНКИ

Четвертого марта 1926 года в семье Ковалевых родилась дочь Ольга. И хотя родители девочки на тот момент считались не совсем гомельчанами, — матером из Северюков, отец — из Лещинца, — поселилась семья в самом центре города. Дом располагался за тогдашним стадионом "Динамо" в районе нынешней фабрики "8 Марта". Проживали по этому адресу Ковалевы недолго. Главную семью — шофера-инструктора — вскоре перевели на работу в белорусскую столицу. В Минске гомельчан также ждала смена адресов: сначала жили на Володарского, затем — на Советской... Но даже не переездами запомнилась столичная жизнь, а болезнью матери и трагической смертью новорожденного мальчика Гены.

— Мать заболела тифом, когда братику было три месяца, — с горечью вспоминает сегодня О.П. Соснова. — На время маминго пребывания в больнице отцу ничего не оставалось, как отдать малыша в Дом матери и ребенка. Мать, к счастью, выздоровела, а вот Гена вскоре умер. После этого трагического события мы вернулись в Гомель...

В 1934 году семья Ковалевых переехала в областной центр. Новым местом проживания стал частный дом в Титенках, в котором жила бабушка Ольги Петровны. Однако задержаться здесь Ковалевым снова не удалось — переселились в Добруш. В райцентре маленькая Ольга поступила в школу. Спустя пару лет семья опять вернулась в Титенки — на улицу Чапаева.

БУДУЩИЙ СЕЛЬМАШ

Конечно, район тогда выглядел иначе, — вспоминает рождение Сельмаша Ольга Петровна. — Улиц были другие имена. Условной границей Брилево и Титенок была улица Инструментальная, которая сегодня носит имя Ефремова. Завод "Гомсельмаш" в то время был очень маленький. Заводской забор упирался в поле. На месте так называемой сельмашевской больницы располагался госпиталь, который в военные годы стал немецким. Микрорайон представлял собой деревню, посреди которой располагалось озеро. Рядом с ним — школа — это нынешний храм Серафима Саровского. В девятой школе закончила третий класс с похвальной грамотой. С ней и перешла в построенную школу № 12.

Но и в ней школьнице довелось посидеть за партой лишь год. В 1938-м году все классы с буквой "А" перевели в новую СШ № 25. Здесь Ольга Петровна встретила с будущим Героем Советского Союза Борисом Цариковым. К слову, с ним О.П. Соснова училась и в 12-й школе, однако знакомы не были.

— В 12-й Цариков учился в "Б"-классе, а к нам, в "А"-класс 25-й школы, перешел годом позже, — говорит его одноклассница. — Прочулись с ним до начала войны, с пятого по седьмой класс.

ГОЛУБЫЕ ГЛАЗА

Как признается Ольга Петровна, Борис был очень интересной, яркой личностью, лидером класса. С ним связаны многие памятные школьные моменты:

— В конце 30-х годов школы в округе были переполнены — развивался завод, расстраивался рабочий поселок. На один класс приходилось около 50 учеников. В нашем было столько же. Каждый урок начинался с отчета дежурного.

Когда впервые дежурил Боря, он отчитался перед учителем, что в классе не 49 человек, а "полста без одного". Такая формулировка казалась всем необычной, смешной. После этого случая все дежурные говорили именно так, как бы подшучивая над Цариковым. Однажды, когда дежурить выпала моя очередь, я пришла в класс раньше, чтобы привести в порядок доску, проверить, все ли в порядке — это входило в обязанности дежурного. Вошла в класс, закрылась и начала хозяйничать. Спустя некоторое время в дверь начали стучаться. Я не сразу узнала, что это пришел Боря, поэтому решила посмотреть в дверную щелочку. Смотрю — а на меня оттуда глядит голубой глаз Царикова. Кстати, Борис был очень похож на свою мать Елизавету. Тетя Лиза запомнилась мне симпатичной блондинкой, очень милой и интересной женщиной.

— Он был невысокого роста, всегда си-

располагался на месте нынешней СОШ № 53. Это было место встречи всех желающих отправиться в поход. Собралось около 20 человек. Взрослых в нашей компании не было. С собой взяли провизию, сковороду для жарки сала на костре, мяч и все необходимое. Путешествие получилось утомительным, но очень интересным. Весело провели время за играми, песнями. На пути повстречали цыган. Возвращаться пришлось под дождем. Домой вернулись до нитки промокшие, но довольные. Ребята были благодарны Борису за организацию досуга. А через неделю началась война...

ВОИНА В ИХ СУДЬБЕ

— В первый день войны школьником сбегала директор СШ 25, которая предуп-



котором Михаила допрашивали немцы. От мальчишек периодически доводилось узнавать о различных событиях войны, но в их рассказах было много тайн, секретов. А однажды двоюродная

Профессии и судьбы

С ГЕРОЕМ — НА "ТЫ"



Трудно сказать, какой по счету раз в этом году отметили День учителя О.П. Соснова — педагог-ветеран средней общеобразовательной школы № 25. Ольга Петровна давно на пенсии, но этот праздник до сих пор остается для нее профессиональным. День учителя для сельмашевского педагога — повод прийти в родную школу, повидаться с коллегами, такими же "выпускниками", как сама она. Встретиться, вспомнить свои школьные годы: отанные профессии, и ученические — ей довелось учиться в одном классе с будущим Героем Советского Союза Б.А. Цариковым, пережить войну и решиться стать педагогом.

едила всех учеников о том, что нужно быть осторожными, остерегаться провокаторов. В этот же вечер мы пошли на карьер 17-го кирпичного завода. Никто не решился испугаться. Первым в воду бросился Борис. А в это время в небе появился самолет, который начал обстрел. Все ужасно перепугались и разбежались по домам...

Таким запомнился О.П. Сосновой первый день войны.

Отец Б. Царикова работал в лесничестве. Хорошо знал леса Беларуси, в том числе окрестности Гомеля. Он занимал инженерную должность.

— Когда началось партизанское движение, — утверждает Ольга Петровна, — дом Цариковых посещали партизаны. Дядя Андрей составлял для них какие-то карты. По всей видимости, лесной местности.

Семью Бориса эвакуировали в Подмоскovie, а Ольга Петровна с мамой и сестренкой Лидой переехала в Добрушский район к бабушке. Отец тогда работал в госпитале техническим работником. Несколько дней семья провела в поселке под Тереховкой, где каждый вечер приходилось слышать звуки бомбежек. Когда ситуация в Гомеле более-менее стабилизировалась, снова переехали в дом по улице Чапаева.

— В Гомеле всю войну было неспокойно, — делится воспоминаниями О.П. Соснова. — Советская была полностью разрушена. Однажды бомба упала рядом со зданием школы, в районе дома Цариковых. На месте ее падения образовалась такая воронка, что в ней мог бы поместиться целый дом. Мы были еще слишком юными, для меня все происходящее казалось необычным, странным и одновременно страшным.

— Во время войны мне доводилось встречаться с Мишей Левчуком, который тоже жил на улице Чапаева. Он был старше меня, умел хорошо рисовать, старался выглядеть как художник, одевался соответственно. Все норовил написать мой портрет, но не пришлось. Немцы повесили его за селом Красное. Мишиной маме об этом сообщила хозяйка дома, в

сестра Бориса Царикова Галина рассказала мне, что Борю в Москве наградили. Это был орден, не то Красной Звезды, не то Красного Знамени. Этот момент лег в сюжет произведения Альберта Лиханова "Боря Цариков". В книге я находила много неточностей и даже написала об этом автору. Мне пришел от него ответ: мол, произведение это художественное, имеет право на авторский вымысел...

ВЫБОР ПРОФЕССИИ

После освобождения Гомеля отец О.П. Сосновой посоветовал дочери идти по своим стопам: поступить в автошколу. В 1944-м Ольга Петровна была направлена стажером водителя на ВРЗ. Ждать получения прав не было времени, а до окончания войны с завода не увольняли. Девушка приняла решение — поступать в педучилище, чтобы получить образование. В 1947-м году получила диплом, вышла замуж за военного, начались переезды по городам и весям: Добруш, Орша, Сибирь... В родную Беларусь вернулись лишь в 1960 году. Без малого 20 лет Сосновой прожили в частном доме по улице Ударной. Дом снесли — получили квартиру. Шестнадцать лет назад Ольга Петровна похоронила супруга. Женщина осталась с сыном и дочерью, которые подарили ей четырех внуков, а те, в свою очередь — трех правнучек.

Второй своей семьей О.П. Соснова считает школу. Сначала работала в 24-й, затем — в 25-й. Отсюда и уходила на заслуженный отдых. Сюда и возвращается из года в год, чтобы повидаться с коллегами, со своими бывшими учениками.

Екатерин КУШНЕРОВА.
НА СНИМКАХ: Портрет Бориса Царикова — таким его помнит О.П. Соснова (вверху); Ольга Петровна со своими правнучками Викторией и Анастасией; Ольга Петровна (крайняя слева) в кругу коллег по школе, педагогов-ветеранов СОШ № 25 у горельефа Б.А. Царикова — работы известного гомсельмашевского скульптора Юрия Скоринина.

Фото автора и из архива О.П. Сосновой.

— ОТ РЕДАКЦИИ. Когда началась война, Б. Цариков остался в городе без матери и младшего брата, затем перебрался к деду в деревню, стал помогать ему в кузне. Так получилось, что деду позже застрелил немецкий солдат. Того, в свою очередь, Борис ударил тяжелым молотом по голове и ушел с автоматом в лес, через несколько дней приблизился к партизанам. В начале 1942 года подростку удалось пустить под откос вражеский эшелон с военной техникой, вывести из строя 71 немецкий танк. За эту операцию Борис был награжден орденом боевого Красного Знамени, вызван в Москву и награду получил из рук Михаила Калинин. Оттуда он ушел на фронт.

